

湖北省黃陂县革命史初稿

——抗日戰爭時期部分——

武大歷史系黨史調查隊

第一节 抗日救亡运动和抗日民族統一战綫工作(註)的开展

1937年“七七”事变后，中国人民全面开始了抗日民族解放战争，但是，抗战一开始，就出現了两条根本不同的路綫，一条是蔣介石集團代表的大地主、大資產階級利益的片面抗戰路綫，這是一條使中國亡國的路綫；另一条是中国共产党代表的中国工人階級和广大人民羣眾利益的全面抗戰路綫，這是一條引导中国取得抗战最后胜利的路綫。中国人民空前偉大而廣泛的抗日民族解放战争，就是在中国共产党全面抗戰路綫引导下进行的。这两条路綫的斗争，在黃陂亦有所反映。一方面，工人、农民、小資產階級和青年知識分子，在亡國灭种的大禍逼在眼前情勢下。都迫切要求起来抗日，农村中的一些富农、地主、士紳为了保护他們本身的利益，也表示愿意抗日；另方面頑固的国民党黃陂县党部和县政府，在人民羣眾一致要求抗日的情况下，虽然也成立了所謂“黃陂抗日動員委員會”，但只是徒有虛名，并无实际的抗日行动，相反地，对于人民的抗日言行，却多方設法阻撓、破坏。鉴于国民党政府不愿真正抗日的态度，使人民羣眾深深感到要救中国唯一的希望只有寄 托在中国共产党身上。由于当时黃陂还未建立党的組織，因此一部分爱国青年，如魏天一、刘天明、杜石夫等为了找寻抗日途径，便从千里之外，奔赴全国抗日民主圣地——延安。而未离去的广大羣眾和爱国青年，也迫不及待的希望能找到抗日救国的途径和办法。

一、中共黃陂特支委員會的建立和抗战初期的抗日救亡運動

正值黃陂人民想抗日救亡但因缺乏領導和办法感到苦悶的时候，中国共产党給黃陂人民帶來了希望，送来了办法。1938年5月到延安学习的一些爱国青年，被派回黃陂领导人民进行抗日救亡运动。他們一方面在黃陂城內进行宣傳活動，并祕密建立和发展“抗日民族解放先鋒隊”組織；另方面以“抗日民族解放先鋒隊”队员为骨干，組織了宣傳队到濱口、祁家灣、橫店、長軒嶺、碾子崗等地进行巡迴宣傳，宣傳的主要方式是口头演講，戏剧和標語，口号以及漫画、傳单。通过这些形式来号召羣眾起来抗战。經過他們宣傳，在羣眾中取得了良好效果，尤其是他們的演講和戏剧，更給羣眾留下了深刻难忘的印象；每当他們用沉痛的語句，悲憤的聲調，进行演講，或用戏剧宣傳中国人民面临亡國灭种之大禍和东北同胞慘遭

註：关于黃陂县抗战初期的統一战綫問題，从調查材料中来看，工作中存在着某些缺点，是否与当时长江局王明同志的右倾机会主义领导有关，因資料缺乏，尚难肯定，目前只好将問題按調查材料反映出来，供同志們进一步研究。

亡国惨痛之现状时，群众的脸上都显出悲痛和愤恨的表情，眼中流出泪水，有的竟泣不成声，如他们巡回宣传到祁家湾时，当时流亡在祁家湾的许多铁路工人看完他们演出的“放下你们的鞭子”和“最后一计”之后，很受感动许多人流出眼泪，有的竟泣不成声。铁路工人推举代表慰问宣传队，并送来了许多馒头，同时，再三恳切要求宣传队再演一夜。当宣传队员用豪迈的语句，宏亮的声调讲解平型关大捷时，群众都兴奋起来呼喊，跳跃，伸出他们的拳头在空中飞舞。他们粘贴的标语口号、漫画传单，也很吸引群众，受群众欢迎。他们的宣传得到了群众的同情与支持，在群众中撒下了抗日的种子，群众的抗日情绪被激发了起来，抗日救亡成了群众议论的中心。寂静的黄陂已经沸腾，大革命和土地革命时代的革命精神又复行高涨起来。为了更好的领导和团结广大群众，准备成立“乡村促进会”。国民党黄陂县党部与县政府见群众起来了，异常害怕，就出来阻挠人民群众的抗日救亡活动，故意推延批准成立乡村促进会；派党徒干扰群众集会。但朔风已吹不冷群众的抗战热情；威胁也吓不退他们的勇气。群众性的抗日救亡活动并未停止，仍在继续进行。“乡村促进会”未被批准就另外组织了“暑期补习班”和“书报供应社”。通过补习班来团结、组织进步青年；用书报供应社来供应当时进步的书报、刊物，以满足群众的抗日要求，帮助群众了解全国抗战的形势。随着抗日救亡运动的高涨，人民群众的抗日情绪也跟着不断提高，这样就更引起了黄陂县党部和县政府的畏惧和不满，他们进一步施用各种方法进行破坏：对“书报供应社”出售的书刊进行检查；要补习班申请备案；要到延安学习的魏天一等人报到延安学习的经过，并派人暗地监视他们的行动。然而在人民群众同仇敌忾下，国民党黄陂县党部和县政府的阻挠和破坏，已阻挡不了人民群众坚决抗日的行动，反而更激起了群众的慷慨，在群众的要求和支持下，魏天一等同黄陂县党部和县政府进行了坚决的斗争，提出了强硬的书面抗议。抗议书一方面斥责了黄陂县党部和县政府阻挠和破坏抗日的行为；另方面指出要取得抗战胜利，必需发动群众，使人民群众与战争相结合，实行全民抗战，还指出要想发动群众，必须实行民主，开放言论、集会等自由。同时将抗议书印发黄陂各介人士，深得广大群众的支持与同情。魏天一等人这一行动给了黄陂县党部和县政府有力打击，迫使他们不得不佯装承认“你们的意见很好，我们准备逐步解决”。

通过宣传队的宣传和“暑期补习班”、“书报供应社”的活动，不仅鼓舞了人民群众的抗日情绪，而且团结了一批爱国青年，为以后根据地的开闢和建设培养了一批骨干。

1938年7月，由于日寇的进攻愈来愈猖狂，国民党战场的节节败退，以黄陂县城为中心的抗日救亡运动亦越发高涨和激烈，人民的抗日情绪更为激昂。形势提出了必须在黄陂建立党组织来领导抗日运动的要求。另方面这时在爱国青年当中发展了一些党员，如魏天一、刘天明、祝季伟、杜石夫、陈慕点，因而也有了建立党组织的条件。同年8月，中共黄陂特支委员会（简称黄陂特支）在罗汉寺刘家畈刘天明家中正式成立。参加特支成立会的除了湖北省委派来领导成立特支的林翔外，还有祝季伟、刘天明、何其伟、陈慕点，（魏天一、杜石夫因路远未参加）会上林翔代表湖北省委宣布中共黄陂特支委员会正式成立，并指定祝季伟同志任特支书记。不久，湖北省委又派任仕舜回黄陂领导特支工作。

中共黄陂特支的建立，使黄陂抗日面貌为之一新。特支成立后，就从政治上，思想上，组织上进一步领导了黄陂人民的抗日救亡运动。除加强对黄陂县城的抗日救亡运动的领导外，还决定在黄陂北部的梅店一带建立活动据点，一方面以此发动北部山区的群众起来抗

日；另方面在梅店一帶先打好羣眾基礎，以備日後作為堅持抗戰的據點。特支派任仕舜同志回梅店一帶活動。任仕舜回梅店後，發起組織了“新梅店社”，提出“團結抗日，組織起來，共同抗戰，通過壁畫、漫畫、標語和羣眾會等形式，廣泛宣傳抗戰，激發羣眾抗戰情緒，這樣團結了梅店一帶的愛國青年和抗日力量。當時參加“新梅店社”的有工人、農民、手工業工人、知識分子和工商業者。

9月，形勢日趨緊張，日寇進入了大別山區，並向武漢、黃陂逼進，國民黨的潰軍沿漢（口）麻（城），漢（口）宣（化）公路敗退。鑑於這種形勢，湖北省委指示黃陂特支：不要把抗日工作停留在奔走呼號，游行集會上面，必須抓緊時機建立抗日武裝，以備日後堅持抗戰。中共黃陂特支研究這個指示後，決定把这个任務交給任仕舜同志，由任仕舜同志在梅店一帶發動羣眾建立武裝，因為，第一，梅店一帶有羣眾基礎；第二梅店一帶較靠近漢（口）宣（化）公路，容易得到國民黨潰軍的槍枝、彈藥；第三梅店一帶位於黃陂北部，又是山區，萬一黃陂縣城淪陷後，可退于北部梅店一帶堅持抗戰。任仕舜同志接受任務後，便發動了羣眾收買和拾取了國民黨潰軍的一些槍枝、彈藥，建立了一支四十余人的抗日武裝，取名“梅店自衛隊”。“新梅店社”和“梅店自衛隊”的建立說明了中共黃陂特支對於建立根據地，建立武裝堅持抗戰的思想已開始明確了，但它們活動的範圍仍比較狹窄，發動羣眾仍不夠深入廣泛，武裝建立後也未抓緊一切有利時機迅速發展。

黨領導的黃陂人民抗日救亡運動的開展，一方面說明了與國民黨相反，我們黨是堅決主張抗日的，是愛國，愛人民的。同時也說明了只有在黨領導下，人民羣眾的抗戰運動才有發展前途。另方面羣眾的抗戰救亡運動說明了人民羣眾，尤其是工人、農民是抗日的堅決力量，而且也顯示了中國人民的抗日力量是巨大的。

由於黨從政治上，組織上，思想上領導，組織和推動了黃陂人民抗日救亡運動，因而給予了人民無限希望，鼓勵了人民的抗戰情緒。黨所提出的政治主張在羣眾中的政治影響也日益加深和增長。黨的威信提高了，許多羣眾都緊密地的團結在黨的周圍，這樣就為應付黃陂淪陷後的惡劣形勢和抗日民族統一戰線工作的開展作了思想上，組織上的準備。

二、黃陂淪陷和抗日民族統一戰線工作的開展

（一）黃陂的淪陷和淪陷後的局面：

抗戰爆發後，由於國民黨的片面抗戰路線和錯誤的戰略戰術的指導，使國民黨戰場節節敗退，大好河山淪入敵手。不到半年時間蔣介石就丟失了沿江沿海幾乎半個中國的錦繡河山，使廣大人民淪入奴隸處境，徐州失守後不久，日寇進入了大別山區國民黨潰軍沿漢（口）麻（城），漢（口）宣（化）公路向武漢，花園，廣水敗退，沿途打家劫舍，胡作非為；丟盔棄甲，狼狽不堪，槍枝彈藥俯首可拾。土匪流氓乘機而起，組織武裝，大則几百數十，小則三五十人，其中主要的幾支勢力有蔡店、梅店一帶的李漢鵬，長堰一帶的金龍彰，袁傑，程鵬；長軒嶺的江鐵狗，袁少其；羅漢寺、李家集一帶的尹昌彥。這些土匪武裝橫行鄉里，殘害人民。這時武漢已朝不保夕，隣近武漢的黃陂也是風雨飄飄，人心遑遑。

1938年10月20日，敵人轟炸黃陂縣城，一個將近三萬居民的繁榮城市，被炸得几成廢墟，死傷居民達五百餘人，日寇這種滔天罪行，給黃陂人民打下了子孫難忘的烙印。凡有點民族氣節之人，對日寇无不咬牙切齒，刻骨仇恨。

大轰炸的硝烟未散，死难的同胞血迹未干，吃人的野兽——日寇在10月24日以坦克一輛，孤軍深入，沿公路敗退的国民党軍队竟不敢抵抗，紛紛丢枪逃走。敌人在黃陂县城外魯台到流矢湖沿公路两旁用机枪瘋狂扫射，我軍民死伤无数，惨不忍睹。日寇侵占黃陂后，燒杀、淫擄更令人髮指。日寇的兽行并沒有鎮压黃陂人民抗日情緒，反而更加点着了反抗的烈火，反抗的呼声傳遍黃陂，民气的沸腾达到高潮。

无论工人，农民或者是一般地主士紳都深深感到除坚决抗战是別无出路，这样就进一步促进了抗日民族統一战綫工作的开展。

(二)抗日民族統一战綫工作的开展。

由于中国人民面临的是異常强大，兇狠的日本帝国主义，因而注定了中国人民的抗日战争，必須經歷一个长期的，持久的，极其复杂和曲折的过程。中国要想战胜日本帝国主义，取得抗日战争的彻底胜利，中国共产党就必须动员一切可能动员的抗日力量，团结一切可能团结的同盟者，組成抗日民族統一战綫，以孤立敌人壮大自己，如果放棄了應該团结和可能团结的力量，就会使自己陷于孤立，壮大敌人的同盟者，这样就会导致抗日战争的失敗。同时由于日寇的瘋狂侵略，改变了国内的阶级關係，使抗日民族統一战綫的建立有了可能。

1937年“七七”事变后，由于中国共产党领导人民对蒋介石集团的压力，另方面蒋介石集团为了維护四大家族的和英美帝国主义的利益，因此才答应与中国共产党再度合作，共同抗日。

中共黃陂特支建立前，虽成为建立抗日民族統一战綫做了許多工作，但由于国民党黃陂县党部和县政府的上层統治人物，如县党部書記长刘法等的态度頑固，故未能很好奏效。

中共黃陂特支建立后，繼續坚持貫彻抗日民族統一战綫的政策。当时爭取的主要对象是以潘正道为代表的开明士紳和有抗日要求的中小地主。潘正道是到任不久（1938年9月到任）的国民党黃陂县县长，思想比較进步，同时在他上任时，黃陂抗日救亡运动正向高潮发展，在人民羣众一致抗日的要求下，在董必武同志和中共黃陂特支的影响和幫助下，潘正道接受了我党提出的“團結一致，共同抗日”的主張，在一定程度上开放了民主，自由。黃陂特支的领导人和一些党员也都参加了潘正道政府的“抗日动员委員會”，利用这一合法形式領導和推动抗日工作。

黃陂淪陷时，潘正道政府轉移到黃陂北部的蔡店、梅店。我党的負責同志及其它党员亦隨之北迁。到蔡、梅店后，我党旋即在梅店素山寺办了一个“抗日青年訓練班”，参加訓練班的除了蔡店梅店附近的爱国青年外，另部分是黃陂县城淪陷后，北上到蔡店、梅店的青年，訓練班的学员共有百余人，学习的主要內容是統一战綫，游击战术和社会科学引論。通过訓練班培养了一批骨干，訓練班中的很多学员，都成为以后抗日民族政府中的干部。与此同时党领导的抗日武装——梅店自卫队，由于坚持了独立自主的原則，也得到了一些发展。

潘正道政府与我党合作后，虽然在一定程度上开放了民主、自由，但仍然害怕轟轟烈烈的羣众运动，他們不敢充分发动羣众，更不敢放手建立羣众的抗日武装。对于李汉鵬的土匪武装又缺乏警惕，在1938年11月26日（阴历10月26日）晚上，潘正道政府遭李汉鵬匪軍偷襲，其政府被摧毁，軍队潰散。事变之时，我党幸獲事变消息，急将“抗日青年訓練班”和“梅店自卫队”撤走，故未遭损失。

事变后，党组织决定由任仕舜领导梅店自卫队和部分“抗日青年訓練班”的学员向經扶

轉移，同时又派刘天明，祝季偉到經扶与郑位三同志联系。

1939年春，国民党鄂东行署派胡俊蓀来黄陂任县长。胡俊蓀在黄陂长堰仙台寺建立了县政府。党为了团结一致，共同抗日，便通过民主人士柳野青，王焱宗的關係与胡俊蓀取得了联系。胡俊蓀想利用我党为他做些工作，以便抬高他的威信，扩张其势力，故答应与我党合作。在我党组织的领导和帮助下，又恢复了“抗日动员委员会”，开办了“抗日宣传训练班”。同时组织了一个宣传队，经常深入敌后农村，向广大群众宣传抗战。在胡俊蓀的游击队中，党组织也进行了经常性的宣传工作。所以在这段时期中，无论是群众，或胡俊蓀的游击队的抗日情绪都有所高涨，抗日意志也增强了。有一次日寇进攻塔尔岗，在军民团结下击退了日寇，鼓舞了人心，我党的威信和影响也增长了。因而又引起了顽固分子刘法等忌恨，他向鄂东行署专员程汝怀处密告胡俊蓀政府内有“异党”活动。这时正值蒋介石集团为了扫除投降障碍在全国加紧了反共反人民的活动，通过了许多反共反人民的决议，如处理异党实施办法等；并且向抗日根据地举行军事进攻，在陕北包围陕甘宁边区，在华北命令八路军退到滄石路和正太路以北，并集中大军以中条山为基地，由南而北，向我进攻。……程汝怀也根据蒋介石的密令，在湖北地区围攻新四军的后方机关，对黄陂的“异党”活动也派人进行调查，并密令胡俊蓀制止我党的活动。但由于我党的斗争使程汝怀等阴谋未能得逞。

通过统一战线的工作，团结了一批开明士紳，中小地主等上层人士，这样不仅壮大了抗日力量，孤立了敌人，而且为贯彻我党的政治主张，推动抗日运动提供了有利条件。这些收获证明了统一战线政策的正确。但是中共黄陂特支在抗战工作中亦存在着缺点；工作多在上层和青年知识分子中间，没有很好地深入广泛的发动群众。

从上面的敘述可以看到，从1938年8月中共黄陂特支成立后，就从政治上，思想上，组织上领导了人民群众的抗日救亡运动和抗日民族统一战线。在中共黄陂特支的领导，组织和推动下，使抗日救亡运动和抗日民族统一战线得到了迅速的发展和巨大的成绩，因而为以后开闢根据地，建設根据地作了思想上，组织上和干部上的准备。

但是，中共黄陂特支，正如前述在统战工作中也存在缺点，同时在武装問題上，虽建立了一支抗日武装——梅店自卫队，但人数不多而且未抓紧一切有利时机使它发展，扩大。虽然存在这些缺点但中共黄陂特支在统战等工作中仍取得了伟大的成绩。

正因为黄陂有了党的领导和扩大了人民群众对党极高的信任和拥护以及广大人民群众在我党领导的抗日救国教育下所蕴含的高度仇敌抗日情绪，都是无穷无尽的力量，这些力量也是黄陂抗日根据地能够开闢、巩固和发展的主要因素。

第二节 根据地的开辟和抗日民主政权的建立

一、新四军进入黄陂及对敌伪斗争的胜利

黄陂根据地的开闢开始于抗日战争的相持阶段。这时期日军停止了对国民党军队的大规模的军事行动，采取了以政治誘降为主，军事行动为补的方针，而把军事重心转向了敌后的八路军、新四军和抗日根据地。汪精卫投降了日寇，国民党也执行着积极反共的方针。

黄陂淪陷后基本上控制在日、伪、顽三种势力手上，日军占据了全县的交通要道，并設防把守，但因日寇兵力少，不能把势力伸入黄陂的每个角落，这样为我们留下了广大的后

方，使建立抗日根据地有可能，可是这广大的后方却被伪军和积极反共的顽军占去了。1939年投降日寇的国民党军二十五师赵光荣，熊慕輝部占据了黄陂西北部，伪军李汉鹏占据了北部山区，大别山上则聚集了数万国民党的溃军，他们执行着消极抗日，积极反共的政策，妨碍着抗日根据地的开闢。

当敌人的方针刚开始转变时，我新四军对敌伪展开了进攻。1939年5月13日新四军五六大队和梅店自卫队在张体学、罗厚福、任仕舜的率领下，共四百余人进入黄陂县境。南北夹击李汉鹏伪军。李伪军原为地方顽固派所把持的一股地方势力，开始时还悬挂青天白日旗，不久便换上了“太阳膏药”旗，李部是伪军中最大的一股，约万余人，它是在短时期内聚集起来的一群乌合之众，各部之间也矛盾重重。在新四军英勇奋战下全歼李本部，缴获重机枪九挺，步枪几千枝，及其它大批的军用物品。其余各部则纷纷逃窜或向我军投诚。为了消灭敌人的有生力量，乘胜追歼逃出黄陂的李伪军残部——刘梅歧等，新四军便在全歼李本部后旋即退出了黄陂。新四军歼灭李汉鹏伪军的巨大胜利，对黄陂根据地的开闢和抗日民主政府的建立是有重大意义的。在这次战役中，我们缴获了伪军大批武器，武装了自己。它起了披荆斩棘的作用，为黄陂根据地的开闢，扫除了一个重大的障碍。从敌伪手中夺回了广大的后方，使顽固派地主失去了依托，为以后广泛的统战工作提供了有利条件。再者，我军的胜利提高了我党在群众中的威信，增强了群众抗战必胜的信心。

8月，日寇乘虚而入，从城关大举进攻胡俊蓀政府所在地——仙台寺。因胡政府及其军队没有很好提防，结果政府、军队全部溃散。日寇在进攻仙台寺的同时，制造了继黄陂轰炸后的另一次惨案——王家河惨案。当天正逢王家河赶集，日寇突然包围王家河，把集上的人群赶到附近的田里，残暴的日寇挥舞着大刀向若五百左右手无寸铁的无辜的中国人的头上砍去，兇恶的日寇并以此取乐。五百多个中国人的鲜血淹没了面积若一担的水田，五百多人的屍首堆成山崗。直至现在黄陂人民记述此事时，都无不切齿痛恨。

日军进攻仙台寺时，鄂东行署专员程汝怀却配合日军的行动，带兵进入黄陂，利用日军兵力少不可能占据广大山区的弱点和趁我军还在追歼伪军之机会，占据了我军开拓出来的广大后方，并设立了顽固的国民党县政府。

王家河的大血案，国民党政府和军队消极抗日，积极反共的态度，深深教育了黄陂人民：必须在中国共产党的领导建立保护人民利益，代表人民愿望的抗日民主政府和抗日武装。靠国民党军队想取得抗日胜利是决不可能的。

二、抗日民主政府的建立及其被迫西迁

由于战争的残酷性，长期性，游击战争不能没有后方，不能没有根据地。根据地“它是游击战争赖以执行自己的战略任务达到保存和发展自己，消灭和驱逐敌人之目的的战略基地，没有这个战略基地，一切战略任务的执行和战争目的的实现就失掉了依托”，它也是实行持久战，争取变敌我力量对比，组织反攻和取得最后胜利的基石。

胡俊蓀政府垮台后，党仍然积极为根据地的开闢，民主政权的建立坚持着斗争，新四军五六大队临走时留下了一部分武装，在这个基础上，在党的领导下，由黄宏儒等组织了八大队，与此同时，党内成立了陂孝北县委员会。这时期的斗争是复杂而曲折，在复杂，曲折的斗争中，尽管有时党受到一些挫折，但始终是在不断发展、壮大。1939年9月初，国民党顽军徐

少部在李家中詐降我們，我們因沒有很好提防，結果上當，俘去了我們十多人。不久，陂孝北縣委會就無形中散了。黨根據新的形勢作出了新的部署。一部分人去鐵路西，一部分人參加了新四軍。黃陂地方黨組織的活動中心也轉移到了敵占區的城關附近，只有魏天一、劉天明、陳慕點帶領一小股武裝仍然活動在北部山區。這時黨的活動特點是較前分散，但較前深入了，雖有敵人封鎖線，頑軍的警戒區，給黨的活動添了不少困難。由於黨工作的加強，杜天仇、彭何能等同志甚至打入了敵偽的組織內部，隨後黨的武裝也有了發展。1940年在趙家棚成立了路東挺進團，同時成立了陂安南縣委會，由楊業真任縣委書記，黃宏儒任付書記。到這時鬥爭仍然是複雜的。不久楊業真同志帶的路東挺進團的一部份在黃安縣齊店附近叛變，楊業真同志犧牲了。黃宏儒所率的路東挺進團的另一部分則轉到黃安，這樣陂安南縣委會又解散了，但魏天一，祝季偉等人仍留在黃陂堅持活動，並恢復了特支，領導鬥爭。在這複雜的鬥爭中，黃陂黨組織堅持過來了，力量雖然不大，但對後來黃陂根據地民主政府的建立起了一定的作用。因為在複雜的鬥爭中壯大了地方武裝，鍛煉了廣大干部，更多的人學會了武裝鬥爭，這是根據地民主政府建立不可缺少的條件。

1940年新四軍五、六兩大隊分別回到了黃崗和禮山，3月初陳少敏同志則帶領老一、二、三團的一部分軍隊，從安陸應城過路東，來到了黃陂境內的雙河、汪河一帶，旋即在蔡店召開了一次規模較大的代表會議，當時參加的人很多，地區也很廣泛，連淪陷區也派了代表參加，這次大會主要是籌劃抗日根據地民主政權的建立和討論擴大統一戰線的問題。邊區領導干部劉西堯、吳祖詒一到蔡店就活動開了，組織蔡店一帶的青年積極參加抗日救亡活動，並組織了一個工作隊。在這個基礎上4月上旬，黃陂黨組織便以“憲政促進會”的名義召開了各界人民代表會議，選舉了以黃署晴為首的抗日民主政府（黃署晴是國民黨人，但他與當時的田江昌“游击政府”及蔣少元有矛盾，而且又是贊成我們縣政促進會的）。

這個政權是按三三制建立起來的，因為頑軍的進攻，它僅存在了兩個月，但在黨的正確領導下，就在这短短的時間內，做了不少的事情，取得了不小的成績。一方面廣泛地進行了民族統一戰線的工作，號召有錢的出錢，有力的出力，團結起來一致抗日。到五月連黃陂有名的士紳如趙南山、陳仇九等也被爭取過來了；另方面，組織干部下鄉宣傳，開展民主化運動，建立基層政權，在相當大的範圍內建立了農民救國會，青年救國會等羣眾性組織。這時政令所達範圍，也逐漸由蔡店、梅店（陂五區）一帶推廣到了柿子樹店，塔爾崗，同興集一帶，陂四區亦正在開闢中。

在發動羣眾建立基層政權的同時，開始了黨的基層組織的建設。1940年4月以前，黃陂黨組織主要是在知識分子和青年學生中發展黨員。政權產生後，首先在蔡店等地建立了黨的支部，發展了一些新黨員，也恢復了土地革命失敗後，因環境惡劣與黨失去聯繫的部分同志的黨籍。黨的建設工作從這時起，轉入了農村，隨著基層組織的建立，無疑的將大大的壯大我們黨的隊伍，和改變黨的成份，也將加強黨與廣大農民羣眾的聯繫。這時一切工作都蓬勃的向前發展着。

5月間，程汝懷趁新四軍已由陂安南開赴長江沿岸前線作戰和根據地民主政權還在初創的時候，命令其部下蔣少元、李九皋進攻我抗日民主政府。5月30日我政府被迫西遷，正在籌建長壠區的任仕祥同志，光榮犧牲在蔣少元的屠刀下。一部分黨員又轉移到了縣城附近，恢復了原來的特支。它和留下來的少數武裝繼續堅持着敵後的鬥爭。

三、对頑固派斗争的勝利和抗日民主政府的重建

抗日民主政府被迫西迁后，国民党鄂东行署派来了頑固政府，他們与近在咫尺的日軍相安无事，对人民則进行着残酷的压迫剥削、敲诈和勒索；要錢要米，要壯丁，常以要丁为名行打家劫舍之实。日寇在王家河的屠杀、頑軍的四处搶劫，与抗日民主政府、新四軍的爱护人民、英勇抗敌形成了一个鮮明对照，人民再也不能忍耐了。蔡店一帶的羣众紛紛起来，有的組織或參加紅學、有的組織其它团体，总之在以各种形式組織力量，武装自己。1940年冬天，頑軍五六十人以收稅为名，在蔡店附近搶劫行商的布匹十几担，蔡店紅學見了，便鳴鑼聚众，附近的紅學聞声响应、揭竿而起，打得頑軍惶惶逃窜。这里反映了人民要求組織起来抗日，也說明了人民是痛恨积极反共，欺压人民的頑軍的。

不久国民党又在全国掀起了第二次反共高潮，制造了震惊中外的皖南事变，此后新四軍編为七个师。新五师在李先念同志率領下来到了大悟山，开始了大悟山根据地的开闢。1941年1月，新五师鄂东軍区师令罗厚福帶領新四軍部分队伍，再度进入黃陂，--夜工夫消灭了黃陂境內的偽軍。并本着有理、有利、有节的原則把黃陂境內的頑軍也通通赶到大別山李品仙之老窯去了。

1941年3月，黃陂抗日民主政府又重新建立了起来。魏天一同志担任县长，任仕舜同志任县委書記。从此黃陂广大地区便由游击区、不稳定的根据地成了大悟山根据地的一个重要組成部分。

在抗日民主政府中，共产党、左派和中派各占三分之一，它是按照党中央所指示的“三三制”組織起来的，它的性質“是民族統一戰線的，一切贊成抗日又贊成民主的人們的政权，是几个革命阶级联合起来对汉奸和反动派的民主专政”。

政府的权力機關是各介人民代表會議。代表性很广泛，包括了进步人士，中間派，甚至連黃陂有名的“四大金剛”——趙南山、陳仇九、胡康民、柳秉圖也在其內。代表會議討論和作出貫彻党的各項政策的決議。

黃陂党組織对民族統一戰線的工作是非常重視的，政权建立后，统战工作做得更有成績。通过统战我們團結了开明士紳，地主、知識分子等中上层人士，并通过他們进行了对敌斗争，甚至于打入了敌偽組織的內部。同时通过他們使上层人士消除了对民主政府的疑惧，扩大了民主政府的影响。对爭取敌占区社会上有影响的人同我們一道抗日，以及宣傳和貫徹党的政策均起过良好的作用。

在党的領導下，抗日民主政府，从成立时起，就开始了锄奸活动，以巩固我民主政权。此外，还进行了如下一系列的巩固我政权的活動。

(1)基层政权的建設：为了统战和适应战时的环境，我們沿用了战前的区划，先后成立了陂二区（长嶺）陂三区（塔尔崗），陂四区（炮桐、李家集）陂五区（蔡店、梅店）陂六区（六指店、桃園）。区以下的乡保甲組織也沒有变动，連原有的区、乡、保甲成員及名称基本上也未变动，只是将联保主任改为了乡长。

1941年下半年，召开了各級人民代表會議，會議选举了各級政权机构，大批的积极分子选入了政府部门，强化了抗日政权。县代表會議还定出了“施政綱領”，規定了減租、減息等民主政策。随着政权的建設，党组织也得到了相应的发展。党的組織机构系統化了，县設

县委，区設区委，区以下則根据各地的具体情况成立总支或支部，支部下分設小組。显然党組織不但人数上增多了，党的組織系統也更加完善了。

(2)建立地方武装和改造紅學：地方武装的建立，在政权成立时就开始了。县区都設立了武装。县設大队，轄四个連，約三百二十余人。区設中队，每中队二十人到五十人不等。民兵組織也按行政系統，在各級行政組織和农救会等羣众組織的推动下，在各基本区，游攻区建立起来了。地方武装和民兵組織的建立不但加强了我抗日武装力量，也巩固了我抗日政权，成为了我抗日政府的一个重要支柱。地方武装和民兵組織的建立，这是武装建設的基本的一面。武装建設的另一方面就是对紅學的改造。紅學是一个傳統的封建迷信的羣众性組織。在根据地开闢前，紅學常为大地主所掌握，为日伪所利用，但它们仍然是一支不可忽视的力量，他們中間有的是抗日的，也有的对頑軍采取了自卫。我党一开始对紅學采取了正确的團結抗日的方針：打击其最坏的投靠了日軍的分子，爭取那些可以爭取的分子，教育和幫助他們脫去落后的外衣，保存和发揚它們保乡防匪打击敌伪的进步一面。1941年开始了改造紅學的工作，号召他們武装自己，并幫助他們成立自卫队。一年之后，随着羣众觉悟的提高，对紅學又进行了一次整頓，清洗了流氓和異已分子，蔡店，柿子树店的紅學最后改造成了民兵組織。

(3)发展羣众組織：为了发动广大的人民羣众，特別是农民有組織的参加抗日和根据地建設，政权建立后便着手成立了农民救国会，青年救国会，妇女救国会等羣众性組織。它們團結了广大农民、青年、妇女在党的周围，它們把广大的羣众，特別是农民組織了起来，成为了民主政权的基石，抗日的基本力量。为了吸收游击区、淪陷区的知識青年和各界羣众有組織的參加抗日，还成立了“青年聯誼社”和“抗日十人团”（简称抗十团）。

“青年聯誼社”成立于1941年6月，主要是吸收游击区、淪陷区的知識青年到根据地来学习和工作。

同年冬天成立“抗十团”。这个組織一般設在靠近淪陷区的地方（如陂四区、陂二区），参加的人极为广泛，其中也包括有汉流、紅學、盐保长等。我們通过“抗十团”的成員向淪陷区的人民作些宣傳工作，增强羣众抗日的信心，也通过它獲得了敌伪的一些情報和控制了一部分日伪的維持会。这个組織在对敌伪的斗争中起了一定的作用。但因缺乏党的直接領導仅存在了半年。

从1939年到1941年，黃陂根据地和抗日民主政权終于建立起来了。虽然經過了一段艰难曲折的过程。

黃陂根据地的开闢，它壮大了大悟山根据地，变敌人守卫武汉的屏障为我軍直取武汉的要地，变敌人之据点为我守卫大悟山根据地的前哨。是伸向武汉的一把尖刀。

根据地和民主政权建立后，在各項工作上取得了一些成績，但总的說來，还只是开了个头，搭起了一个架子。广大的羣众还未深入，广泛的发动起来，农救会等羣众性組織也尚未普遍的建立，它們的作用亦沒有很好的發揮，減租、減息也只是停留于一般的号召和試行。

敌人的殘酷扫蕩和經濟封鎖使剛剛开闢出来的根据地又处于了困境之中。接着便开始了根据地艰苦坚持的阶段。（未完待續）